                             Su tullayıcı qurğuları

      Su anbarlarında dışqın suları yuxarı byefdən aşağı byefə ötürmək  lazım gəldikdə, eləcə də  suvarma kanallarındakı artıq suları çıxarmaq üçün su trullayıcı qurğulardan istıfadə olunur. Sutullayıcı şlüzlər artıq suları suvarılan ərazidən kənarlaşdırmaq və kanalları boşaltmaq üçün hər bir bölüşdürücü kanalın sonunda quraşdırılır.    

     Bəzən,xüsusilə də iri kanallarda sutullayıcı şlüzlər kanalın sonunda deyil, onun en kəsiyinin ən alçaq yerlərində tikilir. Su trullayıcı qurğular həm çayın sahilində, kanalın  en kəsiyinin ən alçaq yerlərində və həm də bəndin gövdəsundə açıq və qapalı konstruksiyada tikilir. Su trullayıcı qurğuların bir neçə növləri var: su trullayıcı süni kanallar, xəndək tipli, şaxta tipli, boru-təknə tipli, sifon tipli.

  Su tullayıcı süni kanallar—belə sutullayıcılar əsas 4 hissədən ibarətdir--gətirici kanal, suaşıran, aparıcı kanal,səviyyələri əlaqələndirən qurğu (cəldaxıfan, düşmə və ya konsollu sutullayıcı)  .

   Xəndək tipli sutullayıcı—bu açıq kanal formalı su trullayıcı qurğunun bir növüdür. Belə qurğular  vasitəsilə su anbarında olan artıq suları avtomatiq olaraq kənar etmək mümkündür. Xəndək tipli sutullayıcı qurğular-suaşıran (enli astanalı və ya praktiki profilli), xəndək,aparıcı kanal və səviyyələri əlaqələndirən qurğudan ibarətdir.

   Şaxta tipli sutullayıcı—belə qurğular su anbarının bir sahilində, bəndin kənarında, sıldırım və sahilin qayalı yamaclarında, ensiz -dağlıq dərələrdə  (vadilərdə ) tikilir.  Şaxta tipli sutullayıcılar-suaşıran qıfdan (dairəvi suaşırandan), keçid hissədən, şaquli şaxtadan və aparıcı tuneldən ibarətdir.

  Boru-təknə tipli sutullayıcı—belə sutullayıcılar   xəndək tipli  sutullayıcı  qurğular kimi işləyir. Boru-təknə tipli sutullayıcılar  giriş (təknə), təzyiq borusu və axının enerjisinin söndürmək üçün düzəldilən tikilidən ibarətdir. Girişdə düzəldilən təknə tipli suaşıran praktiki profilli və ya nazik divarlı suaşıran tipində düzəldilir.

  Sifon tipli sutullayıcı—belə sutullayıcılar avtomatik işləyən qurğular qurupuna aiddir.Sifon suyu yuxarı səviyyədən aşağı səviyyəyə buraxır. Sifonun suaşıranının astanası normal su səviyyəsi yüksəkliyində yerləşir. Sifon tipli sutullayıcılar-günlük (kozıryok), hava borusu, sifonon suaşıranı(qapı), trampilin və sudöyən hovuzdan ibarətdir.
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